

## МАРШАЛ ДВУХ СТРАН – К. К. РОКОССОВСКИЙ

Работа посвящена легендарному маршалу, который внес существенный вклад в победу советской армии над фашистской Германией. Константин Константинович Рокоссовский один из ярчайших полководцев времен Великой Отечественной войны. Его именем названы улицы, в том числе и та, на которой я живу, площади и проспекты, установлены памятники. Биография Рокоссовского писалась еще при его жизни, она освещена в литературе, но не все в ней однозначно.

Согласно официальной биографии Константин Рокоссовский вырос в польской семье паровозного машиниста. Его мама была русской и преподавала русский язык и литературу. Но в те годы необходимо было скрывать свое далеко не пролетарское происхождение. Исследователи выяснили, что Константин вел свое происхождение от старинного польского дворянского рода Чашов. Кто-то из его далеких предков получил в собственность поместье Рокосово, отсюда возможно, и пошла фамилия маршала. А вторая «с» к фамилии Рокосовски была добавлена уже в советской России. В полку ее переделали на русский лад. Да и отчество Рокоссовского «Ксаверьевич» звучало для русских непривычно, во всех документах его писали по-разному – от Савельевича до Васильевича, поэтому пришлось и его изменить. Константы Рокосовски стал Константином Константиновичем Рокоссовским. В своей биографии, будучи коммунистом, Рокоссовский, как правило, не упоминал и другие детали своего детства. Например, что его отец служил инспектором на Варшавско-Венской железной дороге, а не машинистом паровоза, что ездить верхом он научился у своего дяди в усадьбе.

Но изменения претерпели не только имя и отчество будущего полководца. Пришлось изменить даже место рождения. Если взять советские энциклопедии и монографии, то в них будет указан город Великие Луки (Псковская область). А сам Рокоссовский сообщал в своих автобиографиях, вплоть до окончания Великой Отечественной войны, что родился в Варшаве. Но на заверша-

ющем этапе войны Константин Константинович стал дважды Героем Советского Союза. Это звание предполагало необходимость установки бронзового бюста на родине героя, но в Польше это сделать на тот момент было невозможно. Вот как у маршала и появилась новая Родина на территории СССР.

Свой боевой путь Рокоссовский начал во время Первой мировой войны в качестве кавалериста российской армии. В октябре 1914г. за доставку важных сведений из занятого противником города Константин получил свою первую награду: Георгиевский крест IV степени. После февральских событий 1917 г. Рокоссовский идет добровольцем в Красную Армию. В 1919 г. он становится большевиком. Участие в Гражданской войне не прошло бесследно, он был ранен. Однако армию Константин Константинович не покинул и с успехом строит военную карьеру, получая в командование сначала эскадрон, а затем и кавалерийский полк. Его направили на курсы по обучению командного состава. Именно там он познакомился с Г. К. Жуковым, А. И. Еременко. Командовать подразделением Рокоссовского сначала направляют в Самару, где под его руководством проходит службу будущий маршал Георгий Константинович Жуков, затем в Псков.

Однако солидный послужной список не уберег командира от сталинских репрессий. С середины августа 1937 по 22 марта 1940 г. в отношении Рокоссовского велось следствие. Все это время он провел в тюрьме в Ленинграде. Ему было предъявлено обвинение в связях с польской и японской разведками. В то время НКВД использовали жесткие методы дознания, подозреваемых избивали, пытали. Однако Константин Константинович так и не признал своей вины ни по одному пункту обвинений. Но надвигалась война и руководство страны прекрасно это понимало. Новый Народный комиссар обороны СССР С. К. Тимошенко, назначенный на эту должность в 1940г., решил восполнить командный состав армии за счет талантливых военачальников, которые оказались в тюрьмах по различным обвинениям. Рокоссовского освободили, восстановили в звании и назначили командующим 9-м Механизированным корпусом в Киевском

особом военном округе. Многие бывшие кавалерийские командиры пересели с коней на танки, так как возросла роль механизированных войск.

Остановлюсь лишь на одном эпизоде его героического боевого пути. Сталин назначил Рокоссовского командующим Сталинградским фронтом. Была разработана операция «Кольцо». Накануне, 8 января 1943г. во избежание напрасного кровопролития Константин Константинович предъявил ультиматум командованию шестой немецкой армии, которой командовал генерал-фельдмаршал фон Паулюс. Немцам предложили сдаться в плен на почетных условиях: с оказанием медицинской помощи, предоставлением полноценного питания, сохранения личного холодного оружия офицерами и боевых наград. Однако, немецкое командование, ссылаясь на приказ Гитлера, отвергло это предложение. Началась операция «Кольцо», а уже 27 января 1943г. сдача в плен немецких солдат и офицеров. Свидетель этих событий немецкий писатель Вайнерт в своем дневнике так описывал положение своих войск: «Чем ближе подъезжаем к Сталинграду, тем ужаснее картины. По обочинам дороги сидят и лежат те, кто не мог уйти, - брошенные, разбитые, обмороженные. Один прислонился к столбу дорожного указателя и обнимает его. На столбе надпись: «Nach Stalingrad». В овраге, ведущем к хутору Гончар, вчера был, наверное, ад ...». 31 января сдался сам фон Паулюс. В своих мемуарах Константин Константинович вспоминал: «Отношение к военнопленным со стороны бойцов и командиров Красной Армии было поистине гуманным, я бы сказал больше — благородным. И это невзирая на то, что нам всем было известно, как бесчеловечно относились фашисты к нашим людям, оказавшимся в плену». Вклад командующего в победу под Сталинградом был отмечен орденом Суворова I степени.

29 июня 1944 г. Рокоссовский стал Маршалом Советского Союза. Он закончил войну в Германии. По поручению Сталина парадом Победы, который состоялся 24 июня 1945 г. в Москве, командовал Константин Константинович.

После завершения войны он продолжил служить и, в связи со своим польским происхождением, для налаживания более тесных дружественных отношений был направлен в Польшу. Вначале командовал советскими войсками,

которые располагались на ее территории, а затем занял пост министра национальной обороны ПНР. Руководил Рокоссовский польской армией до ноября 1956г. Вернувшись на Родину, Константин Константинович занял пост заместителя министра обороны, а затем командовал Закавказским военным округом. Когда годы стали брать свое, он начал инспектировать войска, работать над своими мемуарами, которые назвал знаково: «Солдатский долг». Последние годы жизни маршал боролся с тяжелой болезнью. Рокоссовский Константин Константинович скончался 3 августа 1968г. в 71 год.

Рокоссовский прожил яркую жизнь, наполненную служением Родине. Его военные подвиги были оценены. Он стал единственным в истории СССР маршалом двух стран: Советского союза и Польской Народной Республики. Ведя беспощадную борьбу с фашистскими оккупантами, сохранил в себе благородство и лучшие качества российского, а затем и советского офицерства. Потомки должны помнить, кому мы обязаны освобождению от коричневой чумы, и сделать все возможное, чтобы нацизм канул в лету.

#### Перечень ссылок

1. История Второй мировой войны. 1939 – 1945. в 12 т. Т.6 / Гл. ред. комис. А. А. Гречко (пред.) и др.; Ин-т воен. истории М-ва обороны СССР, Ин-т марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, Ин-т всеобщей истории АН СССР. Ин-т истории СССР АН СССР. – Москва: Воениздат, 1976 – с. 78 – 80.
2. Лубченков Ю.Н. 100 великих полководцев Второй мировой / Ю.Н. Лубченков. – М.: Вече, 2006. – С. 78 – 84.
3. «Два богатыря: Георгий Жуков и Константин Рокоссовский», Би-Би-Си, 1 декабря 2016
4. Рокоссовский К. К. Солдатский долг. — М.: Воениздат, 1997. — 497 с., ил. — (Полководцы Великой Отечественной) — С. 473.

5. Ариадна Рокоссовская. 8 малоизвестных фактов о Константине Рокоссовском. Российская газета (20 декабря 2013) - <http://www.rg.ru/2013/12/20/rokossovsky-site.html>